

---

*Posudek školitele*

**Magisterské práce Michala Karáska**

**„VYMEZENÍ A PROMĚNY METROPOLITNÍCH AREÁLŮ V TRANSFORMAČNÍM  
OBDOBÍ V ČESKU“**

*Univerzita Karlova v Praze, Přírodovědecká fakulta  
katedra sociální geografie a regionálního rozvoje*

---

Předkládaná magisterské práce Michala Karáska představuje široce pojaté hodnocení vývoje významných metropolitních areálů České republiky od počátku 90. let. Byla zpracována s velkým nasazením a zájmem. Zejména konstrukce vlastního vymezení metropolitních areálů, zpracování dat a řada dílčích výpočtů kladly nemalé nároky na čas a dovednosti autora.


Teoretická část je krátká, avšak dostatečně definuje pojmy, se kterými dále práce operuje. Vedle definice metropolitních areálů je pozornost věnována procesu metropolizace a jeho jednotlivým vývojovým fázím. Navazující metodická část podrobně a obsáhle diskutuje vývoj přístupů k vymezení metropolitních areálů. Diskuze metodických přístupů vyústí v návrh a aplikaci vlastní metodiky vymezení metropolitních areálů v České republice, která naplňuje definici metropolitních areálů jako „organických vnitřně propojených jednotek nadnodálního charakteru“.

Empirická část magisterské práce se zaměřuje na analýzu ve čtyřech oblastech: (1) populačního vývoje, (2) vývoje počtu a struktury pracovních příležitostí, (3) dojížděkových vztahů mezi jednotlivými částmi metropolitních regionů a (4) migračních proudů v jednotlivých metropolitních areálech. Z hlediska procesu metropolizace jsou kombinovány analýzy zaměřené jeho extenzivní i intenzivní charakteristiky (koncentrační tendence a analýzy proměny vnitřních vztahů). Při analýzách autor postupuje od hodnocení areálů jako celků přes hodnocení areálů z hlediska jejich částí (jádro, významná integrovaná sídla a zázemí) až na úroveň jednotlivých obcí. Právě propojení agregátního pohledu s detailními sondami stojí za ocenění.

Šíře záběru empirické části práce poskytla ucelený pohled na vývoj metropolitních areálů. Na druhou stranu s sebou přinesla velké, na diplomovou práci až neúměrné, množství dílčích analýz. V některých pasážích je text interpretující dílčí výsledky a jejich zasazení do celkové struktury práce nepřehledný. Je však nutné zdůraznit, že analytická část je celkově logicky uspořádaná a výsledky odpovídajícím způsobem interpretovány. Množství získaných poznatků je přehledným a vyčerpávajícím způsobem shrnuto v závěru práce. Právě povedený závěr práce pomáhá dotvářet její kompaktním charakter.

Po formální a grafické stránce je práce velmi povedená. Počáteční horší stylistickou úroveň textu autor v průběhu psaní výrazně zlepšil. Předkládanou práci považuji za zdařilou a doporučuji ji k obhajobě.

V Praze 16. 9. 2009



Mgr. Jakub Novák  
katedra sociální geografie a regionálního rozvoje